



张烁：将防疫扛肩上

▲《医师报》融媒体记者 黄晶



复工复产，两手都要抓，两手都要硬。

“防控新冠绝不能忽视其他疾病的治疗，否则就违背了从医的初衷。”疫情开始后，张烁迅速组织技术人员优化网上就诊服务，并在疫情稳定后及时地开通了线上诊疗服务。

“将防疫扛在肩上，将患者装在心里。”这就是浙江省中医院党委副书记、副院长张烁，一位在新冠防控中始终在线的中国医院院长。

六道防线织牢防疫网

作为医院疫情防控工作小组组长，疫情初期，张烁组织人员开始马不停蹄地采购工作，与此同时，对要改造的门诊和病房进行科学规划，制定制度、优化流程、调配物资等。张烁24小时在线，争分夺秒赶进度。为了更快更好地完成工作，他把办公室搬到施工现场，现场解决困难与分歧，以最快的速度完成了发热门诊和隔离病房的改建工作。

硬件设备齐全了，软件必须要跟上。他迅速调配了三个人才梯队、构建了六道严密防线，让医院有能力、有规划地应战。

“我们医院构筑了六道防线，前三

道防线分别是医院大门口、门诊与病房楼入口和每个楼层通道的分检口，安排了专人测体温，进行流行病学调查，力争不漏过任何一例疑似患者。”张烁介绍，第四道防线我们设在了医院的电脑系统中，要求医生填报，力求不遗漏一例。

除此之外，张烁把抗生素、退烧药的处方权只归入发热门诊。“也就是说，如果其他科室需要退烧药，对不起必须去发热门诊。这项举措强有力的为防疫设上了最后一道保险。”最后一道防线是24小时在线的医院防控诊治专家组。张烁强调道，六道防线，环环相扣，真正扎牢了新冠肺炎的筛查网。

传统与现代相结合 中医西医皆强

现在的浙江省中医院是浙江中医药大学附属第一医院，中医药底蕴深厚。张烁强调，中医药是我们的强项与特色，西医药同样是我们优势，两条腿走路，让我们走得更快、更稳。

在本次抗击疫情的战斗中，医院中西医结合的优势体现的淋漓尽致。张烁介绍，在疫情之初就组成中医专家组，在省卫健委、中管局和中医药大学等上级部门领导下，在国医大师葛琳仪教授领衔下，省中医院带领兄弟单位共同制定了浙江省中医药治疗新冠肺炎的指南，并在全省支援会诊，并派出医护团队支援武汉。

同时，医院充分发挥中医优势，采用中医“治未病”特色，为所有一线医护人员配制提高抗疫防护的汤药，每天服用，大大提高了医务人员的战斗力。为发热患者和疑似患者使用中药治疗，取得了很好的临床疗效。

“建造自己的核酸实验室迫在眉睫。”张烁再次展现了高效的执行力，根据相应的标准，第一时间开始筹建优化医院的检测实验室，全体人员连夜开展工作，1月22日凌晨1:30，当第一份检测报告出炉时，所有人员都松了一口气，战疫工作，他们磨出了最称手的利器。

全面开放门诊 真正实现网上就医

3月2日，浙江省中医院两院区全面恢复门诊！此举一出，受到无数患者点赞。张烁表示：“我们防了新冠病毒，却让老百姓基本的医疗需求都无法满足，就是一种不负责任的懒政表现，也违反了我们医务工作者救死扶伤的初心。”

“复工与抗疫，两手都要抓，两手都要硬。”张烁介绍，科学复工不盲目，是我们的目标。做好流行病学筛查，用好一图一码一指数，动态监测；对于疑似患者实行核酸检测和CT双重筛查；院感部门强力介入，在医院里设洗消用品；采取网上预约，让患者有序就诊，避免聚集，以上措施都极大地保障了医患安全。

“我们医院从来都非常重视患者的

医疗需求。”张烁表示，在疫情期间医院就针对高血压等慢性病推出了远程医疗。患者通过多媒体终端与医生沟通病情，医生开具的处方（西药和中成药）会通过医院的配送体系，直接寄送到患者家里。这一系统，真正实现了远程诊疗，在疫情期间为慢性病患者解决了买药难的大问题。

“这项举措我们会一直开展下去，真正为患者提供就医便利。”张烁表示。

关联阅读原文
扫描

谭映军：“英雄天团”有担当

▲《医师报》融媒体记者 黄晶



疫情之下的担当更需要一种智慧和一种自信

这是一场没有硝烟的战“疫”，中部战区总医院五千子弟……众志成城，誓死不退，坚决打赢疫情防控阻击战，不愧为抗击疫魔的“英雄天团”。

正如中国人民解放军中部战区总医院副院长谭映军所说，担当这个词很容易被人挂在嘴头上，说说而已。但真要做好，没有那么简单。疫情之下的担当更需要一种智慧和一种自信。

病床边守出来的诊疗策略

医院感染科主任江晓静教授是留德归来的传染病专家，30余年的临床经验练就了她敏锐的职业嗅觉，第一时间，她就意识到这次病毒不一般。谭映军介绍，57岁已近退休年龄的江晓静主任一门心思扑到了疾病的治疗中，直接睡到了科里，以便随时观察病情，调整方案。

她守在患者床边，不错过患者的任何一个症状改变，不漏过任何一个检测指标。经过几个昼夜的观察之后，

她发现患者腹卧位时氧疗，血氧饱和度更容易达标；她发现病毒对人体免疫系统伤害很大，丙球治疗有一定的疗效；她发现这次跟SARS不一样，在肺渗出特别严重的3~5天，大剂量激素短期冲击治疗，可以让重症不转为危重症。

这些经验都是江晓静主任在床边守出来的，很多疗法在之后国家卫健委发布的几版诊疗共识中都有所体现。

把辅助科室全部推到“红区”

“500个血透患者不能停，我们必须保护他们及其他新冠患者。”谭映军介绍，医院是两线作战，除了新冠患者之外，还收治普通患者。打造诊疗一体化的红区，成了谭映军最想解决的问题。

1月中旬，影像科黄文才主任提出把医院的16排CT移到红区，因无法实现只能搁置。正在此时，有爱心企业的捐赠解了他的燃眉之急。

1月28日收到捐赠信息，2月1日，

CT机就运到了医院。谭映军把器材、放射科、信息科全调动起来，与工程师配合，仅用了38个小时，就把机器安置好，调试好，正常投入使用了。此后，检验科丁进亚主任和超声科主任都带着他们的设备和人进了红区。

“我们真正把红区打造成了一座坚固的堡垒，将传染源锁死在‘红区’。守住了红区，就是守护了安全。”谭映军自豪地说。

让200余患者享受中医疗效

起初治疗新冠还没有好办法，抗病毒也无效，医生们束手无策之际，中医科何东初主任和张勇主任就提出可以用中医扶正的方法，提高患者免疫力，助患者自己调动身体的潜能对抗病毒。

何东初主任就带领着中医科在自己所管的病区内采用中医方案治疗，同时还开展了平行对照研究。他对中医疗效充满信心，准备拿数据说话。

数据一出来，更加坚定了谭映军全院推广中医的决心。接到通知的何东初

松了一口气，因为中医药可以大展身手，造福更多的患者；同时他也觉得责任更重了，因为中医讲究辨证论治，必须要把脉、看舌苔，与患者面对面，才能对症下药。

加倍的工作量没有让何东初退缩，他和他的同事开始出入于医院的10个病区和1个重症监护病房，为每一位需要的患者把脉开方，就造福了200多位患者。而在何东初指导下用上中成药的患者就更多了。

把科研写在临床一线

疫情初期有专家推测“炎症风暴”，但缺少数据支撑。医院中心实验室主任刁波找到谭映军，要求使用负压实验室测细胞因子。“T细胞数值应该跟细胞因子成正比，但这类患者却相反，T细胞数值不高但细胞因子的数值却很高。”刁波的研究成果“淋巴细胞和粒细胞的比例问题”在第七版《诊疗方案》中有所体现，为判断重症和危重症节点提供了依据，其研究结果将发表在Nature子刊。

把科研写在祖国大地上，写在临床一

关联阅读原文
扫描